责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.jidan

一点"新"声

66

对于一次性餐具的规制,目前还存在一些政策空白,我认为商户应承担环保责任。另一方面, 我们应引导用户减少使用一次性餐具。

"

"商户应承担环保责任"

一市政协6位新委员参会履职记



□法治报记者 夏天 胡蝶飞

昨天,记者从市政协获悉,政协上海市第十三届委员会第一次会议将有440名新委员参加,占总人数的52.7%。其中2位新委员是"75后",4位新委员是"80后"。昨天下午,胡振球、严琳、陶寅琰、郭宇航、张旭豪以及洪亮等6位新委员,在市委党校出席了"委员时间"活动。法学教育、食品安全、环保、工人培育……来自各行各业的新委员,围绕他们关注的问题,介绍了各自首次参会履职的打算。

法学院可加强实践课程

来自青联界别的洪亮委员,是 上海光大律师事务所管理合伙人。 对于履职市政协委员,洪亮感到 "使命光荣,责任重大"。本次参 会,他带来了自己对法学教育以及 本科教育的思考。洪亮首先谈了自 己对律所新人的一些观察: "譬如安排他们写会议纪要、备忘录,有时候遗忘一些基本要素,有时又进行自我加工,歪曲了参会者的意图。甚至最简单的复印资料,也会把反面漏掉。"

洪亮联想到自己在法学院读书时,整天就是背法条,但毕业后,不少法律就修法了。因此,他建议法学院不应只注重书本知识教育,还应增加实践操作课程,根据学生的志向,细分检法、律所、法务等方向,将相关职业规划、职业培训内容前移到本科教育中。另外,原本以分数为导向的考试形式,也可补充加入社会实践打分。

引导少用一次性餐具

"85 后"委员张旭豪是"饿了 么"创始人,属科技界别。同时作为 一名餐饮新业态从业者,张旭豪带 来了他对食品安全、环保等的思考。

对于食品安全相关制度的优化,张旭豪认为应当与实际情况相结合。他说:"小餐饮备案制度,利于保存、激发上海传统美食文化。但在实践过程中,许多小微餐企存在分布散漫、难以集中监管的问题,备案制度在实施过程中,尚需完善。"

而对于外卖中大量使用的一次



市政协 6 位新委员出席"委员时间"活动

记者 王湧 摄

性餐具,张旭豪提出了他的思考: "对于一次性餐具的规制,目前还存在一些政策空白,我认为商户应承 担环保责任。另一方面,我们应引导 用户减少使用一次性餐具。自从'饿 了么'推出'是否需要一次性餐具' 选项后,上海已是选择'不需要'客 户最多的城市,迄今为止减少了 15%的一次性餐具用量。"

张旭豪还表示,"饿了么"鼓励商户使用环保、可降解的餐盒包装。但现在生产这类产品的上游企

业还不多,在供应上应有所增加。 而在下游的垃圾分类层面,如果做 好对一次性餐具的回收,也可有效 减少环境污染。

关心环保等民生主题的,还有来自文艺界别的陶寅琰委员,她是东方网文化产业发展有限公司副总经理。陶寅琰表示自己在参会前,已跟随监督组去过松江区,针对城乡中小河道综合治理开展了专题讨论,并形成了相关监督报道,希望通过本次参会,尽职尽责地履职。

望更多年轻人做"上海工匠"

胡振球委员是神舟汽车节能环保股份有限公司的车间主任,属总工会界别。本次参会,胡振球带来了他对一线产业工人的关注。"大众创业万众创新,对一线工人技能培训的政策支持力度越来越大。但我发现,部分一线工人对参加培训的积极性不够高",胡振球说出他在工作中发现加培训方面,出台更多有力举措,"尤其是在民营企业内部,可以建立更大片。我们提倡的'工匠精神',其中就有工匠们在一线生产环节的发明创造,也有工匠们对各自班组的带动效应。"

严琳委员是上电电力运营有限公司生产技术部生产主管,属共青团界别。平时,严琳注意到身边有不少年轻职工在工作生活中存在一些实际困难,她一方面尽力帮他们解决,另一方面希望上海能以实际举措留住更多优秀青年。她的建言,同样聚焦在企业应向青年职工提供更多学习平台。

此外严琳表示,作为新时代青少年,应对产业工人这一岗位转变观念。 "媒体、学校在教育引导青少年过程中,应强调一线工人也是具备知识技能,懂创新、有传承的。"严琳说。

製的淡

"愿成政府与创业者纽带"

—访上海市政协委员郭宇航

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

记者注意到,新一届政协委员中,有一批来自新的社会阶层、新的经济业态的75后、80后、85后青年加入到政协委员队伍。来自工商联界别的"75后"委员郭宇航就是其中之一。

当过十年律师后投身创业,如今是点融网创始人,也做金融投资。谈及首次参会体会,郭宇航觉得"既是一份荣誉,又是沉甸甸的责任"。作为创业者,他更加关注青年人的创业环境,"愿意成为政府与创业者的纽带"。

记者: 作为新提名的政协委 员,能否谈谈您的首次参会履职感 受?

郭宇航:我来自工商联界别。有幸成为新一届的政协委员,既觉得是份荣誉,又感觉到沉甸甸的责任。

其实在创业之前,我曾做过10年的律师,后来又做金融投资。在我创业过程中,我深刻感受到,上海作为国际性大都市,在创业环境上的确还有很多需要改进的地方。我希望在我履职期间,能够为上海建言献策,为上海的创业者、尤其是小微创业者赢得更好的创业环境。比如人力成本、税收等制度层面建设,更多的是在舆论环境对创新创业的支持和鼓励。

记者: 您刚刚提到"创业环境",能不能请您具体展开谈一谈?



市政协委员郭宇航回答记者提问 记者 王湧 摄

郭宇航: 当年,上海开埠时, 创业氛围浓厚。但是我觉得,上海 在上一轮创新、创业的浪潮中,显 得有些动力不足。企业家的闯劲已 不多见,取而代之更多的反而是打 工文化、求稳妥、求专业。

我最近在看《无问西东》,感慨西南联大的创业精神,忘记个人小利,为远大目标奋斗。我认为,创业者就应该有影片中那种追求远大目标的理想。过去,上海更多是褒奖循规蹈矩的企业,我们往往更强调企业管理完善和有序,但对于一些规则外的新型互联网企业和创业企业,关注稍显不足。如今应该对规则外的创新企业予以包容。

其实,只有对这些创新企业更 为宽容,对试错更加包容,才能鼓 励大量年轻人投入到创新、创业中 去,从而助力上海科创中心、金融中心建设。

记者:作为跨界的金融与法律工作者,您认为,对于互联网金融等一些新型模式,政府应该如何既"包容"又监管?

郭宇航:在我做点融创业时,有非常切身的体会。一些新型商业模式出现后,在相关法律法规没有跟上的情况下,政府是从一开始就扼杀,还是给予空间,等其自然生长后再予以规制?这非常关键。

近几年来,互联网金融行业乱象,使得对金融消费者保护提到议事日程。很多缺乏金融常识的消费者,被不良 P2P 互联网金融企业误导,蒙受损失。从网约车到共享单车到 P2P,这些制度外的创新在引领社会变化的同时,如果制度监管不能跟上,就容易出现问题。

金融行业其实一直走在科技应 用前沿,我们强调防范和化解风 险,就需要科技的介人。因此我建 议,可以引入国际先进的大数据挖 掘与信息采集技术,从现在重事后 处理变为重事先预警与事中防范, 并完善向政府有关部门反映途径。

上海作为金融中心,既要鼓励 创新创业,又要将创新带来的不良 影响降至最低。一旦创新得到认可, 再大面积推广、给予鼓励。

作为政协委员,我希望能加深 监管者和创业者、政府和市场之间 的沟通,我愿成为政府与创业者的 纽带

要 速速

上海人大网手机版上线

人代会资讯"指尖"看

□记者 陈颖婷

本报讯 为进一步推动人大工作公开透明,适应移动阅读时代用户体验,今天,"上海人大网"手机版(www.spcsc.sh.cn)正式上线,将上海人大门户网站从"桌面"移动到了"指间"。

目前,用户可以通过三种路径

进入"上海人大网"手机版:一是可通过浏览器搜索,二是可通过 "上海人大"微信公众号的菜单点 击进入,三是东方网新闻客户端 "翱翔"中也设置了"上海人大" 频道,提供相关链接。

为迎接即将召开的市十五届人 大一次会议,上海人大网的"2018 上海人代会"专题也于近日上线。

观点的碰撞

子们上了一堂简单的采访实务

任意识, 我给孩

一个下午,我就"被采访"了。 事情要从会议的记者工作区 说起。会务组就地取材,将记者工

在采访市政协预备会议的第

说起。会务组就地取材,将记者工作区设在党校图书馆内。这里的桌椅刚好够用,但想用台式电脑需排队。我急着查阅一位委员的提案,可发现台式电脑全部满员。

这时,我发现两名少年在一台电脑前上网。我心中暗喜,走上前拿出大叔式的慈祥:"小朋友们好,叔叔是记者,想急着发稿,可以让叔叔长用一下。"小朋友们也是记者呀。"小朋友们还出帝下陷入短路。说我们还出帝下队老师闻声。"我们是发现了新闻点:"我们采访一个发现了叔叔,真正的采访是怎样进行的?"

本着培养新闻后备人才的责

课。出于职业习惯,我也反问了孩子们一些问题:"你们关注哪些方

面的提案呢?课业压力问题?" 孩子们果然打开了话匣子。 "学校现在也注重快乐学习、兴趣

"学校现在也注重快乐学习、兴趣学习了。"还有孩子表示,在她的课外作业中,就有老师根据其本人的兴趣安排的内容。 "那你们对中考怎么看?愿意

"那你们对中考怎么看?愿意选择职业化教育方向吗?"我继续问道。这一次,孩子们的回答就一致了:"不愿意,我们更想考一所好高中。"不过孩子们也补充道:"我们在学校听过宣传,不要把职校变成'差生的分水岭'之类。"

联想起在刚才的新委员见面 会上,严琳委员表示, "新时代 的青少年应转变对产业工人的观 念",第一次采访"两会",我就 看到两种观点的碰撞。

(记者 夏天)